



器官捐贈感恩追思音樂會在溫暖的氛圍中進行 (游家鈞攝影)

## 愛因您而在 參加本院器官捐贈感恩追思音樂會有感

文／院長室 顧問 沈戊忠

3月30日，我參加了在本院急重症大樓大廳舉辦的「器官捐贈感恩追思音樂會」，參加者主要是曾經強忍悲慟捐出腦死親人器官的家屬，以及接受器官移植的病患及家屬，醫療團隊則包含醫師、護理、社工以及器官捐贈中心的協調員。

這項追思音樂會是由本院器官移植中心鄭隆賓院長發起，已連續舉辦多年。鄭院長是肝臟移植權威，完成換肝的人數之多，高居全國第2，而且醫治的常常是手術難度相當高，其他醫院不敢接的病人。不少捐贈者家屬或受贈者及家屬，受到他的感召或感念其救命之恩，每年音樂會幾乎都會出席。

### 動人的生命故事，寫下無私的愛

鄭院長說，台灣正等候器官移植的病人有六千多人，但因器官捐贈的風氣低迷，每

年僅二百餘人可獲得器官捐贈，所以中華民國器官捐贈協會及各大醫學中心總會選在清明節時舉辦這樣的追思音樂會，一方面與家屬緬懷及感恩捐贈者在天之靈，一方面也可以趁機宣導，希望能提升國內器官捐贈的風氣。

本院還特別製作「愛因您而在」影片，記錄捐贈者溫馨的生命故事，讓社會大眾瞭解「器官捐贈」是另一種愛的分享，也有捐贈者家屬親來致詞，感動的氛圍籠罩全場。一位陳小姐說，她母親因值生命末期住在安寧病房時，她問母親有什麼心願想要完成？沒想到母親說：「人走了，什麼也帶不走，如果我身體的器官還有功能，就捐給有需要的人，這是我最大的心願。」陳小姐的母親

後來在睡夢中安詳去世，家屬也完成了她的心願。

中華民國器官協會吳英萊祕書長說，她本人也是捐贈者家屬，哥哥於16年前從高處跌下而深度昏迷，最後家人決定捐出他身上可用的所有器官，當時經過很痛苦的心理掙扎，母親由反對到同意，最近也簽署了器官捐贈同意卡，願意身後捐出身上可用的器官。

她說，許多家屬在親人因意外即將死亡時，往往會要求醫師盡最大的力量救治，即使醫師已判定腦死，仍然抱著一絲希望期待有奇蹟發生，也因此常常拖到器官嚴重衰竭，就算想捐也已無法使用。鄭院長認為醫學界對腦死的判定非常嚴謹，絕對不可能發生病人仍有希望存活卻被摘除器官的悲劇，因此家屬完全不必有此顧慮。

### 捐器官挽救生命，是莫大的功德

我也應邀致詞，雖然是這個領域的門外漢，但我講了兩個重點，其一，我坦誠地說我是佛教徒，以佛教的觀點來看，生命是無限的，因此捐贈者事實上已進入下一個生命的輪迴裡，而在往生前，家屬決定把他的器官捐贈給急需器官來活命的人，等於為他做了很大的功德，這對他的下一生會是很大的福報。其二，有一位來自印度的外科醫師，跟隨鄭院長學習器官移植技術，鄭院長不僅指導他手術技巧，也請他來參加感恩追思音樂會，期望他學成回去印度時，能夠提倡器官捐贈以救治更多的人，這是非常有意義的愛的推廣。

會後，吳祕書長對我說：「當我得知你是佛教徒，嚇了一跳，因為我們在北部某醫學中心舉辦宣導活動時，曾受到一位篤信佛教的醫師強烈質疑。這位醫師認為在臨終病人身上摘取器官是不人道的，理由是儘管病人已腦死，但深層意識仍在，此時動刀摘取器官，會引發往生者的痛楚及瞋恨心，這對即將往生的人非常不好。我很慶幸你是贊成器官捐贈的佛教徒！」

我不只贊成，我也簽署了器官捐贈卡。巧合的是，當天我同時在接待一位印度的仁波切來本院做健康檢查，由資深的台灣法師幫他翻譯。後來我就上述問題請教這位法師，他說那位醫師講的沒有錯，但佛教並不反對器官捐贈，最重要的是「發心」，生前已簽署器官捐贈卡的人，已發心自己如有意外，在無常來臨時，願將身上可用的器官捐贈給有需要的人，則臨終在做器官摘取手術時，深層意識裡自然不會有瞋恨心。

我堅信，不管何種宗教信仰，器官捐贈讓其他人能延續生命，永遠是一種崇高的義行。但願台灣的器官捐贈風氣今後能更加提升，挽救更多正備受煎熬而對未來仍有期待的生命！☺



器官受贈者家屬（右）獻花感謝捐贈者家屬的大愛（游家鈞攝影）